

ОСНОВАНА 2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

УЧРЕДИТЕЛЬ - КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

ЗАСЕДАНИЕ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ

17 февраля состоялось заседание Кабинета Министров Республики Узбекистан, посвященное итогам социально-экономического развития республики в 2002 году и основным направлениям углубления экономических реформ в 2003 году.

На заседании с докладом выступил Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов.

Глава государства отметил, что в прошлом году последовательно и целенаправленно претворялся в жизнь путь либерализации, углубления экономических реформ, обеспечения стабильного и пропорционального развития экономики.

Благодаря этому в 2002 году была изменена форма собственности около двух тысяч государственных предприятий и объектов. Большая часть предприятий и объектов, принадлежащих государству, - 1 тысяча 260 были полностью приватизированы. В результате ускоренного формирования многоукладной экономики, в которой важную роль играют малый и средний бизнес, частное предпринимательство, в прошлом году было создано около 38 тысяч микрофирм, предприятий малого и среднего бизнеса, общее их число доведено до 240 тысяч.

За отчетный период валовой внутренний продукт возрос на 4,2 процента. Производство продукции промышленности увеличилось на 8,5 процента, сельского хозяйства - на 6,1 процента, потребительской продукции - на 11,8 процента. Выращивание зерновых колосовых достигло наивысшего показателя - был выращен хирман в 5 миллионов 400 тысяч тонн.

Объем инвестиций в экономику превысил 1 триллион 400 миллиардов сумов. Из них более 650 миллионов долларов США - иностранные инвестиции. В результате мероприятий, проводимых в данной сфере в прошлом году, введено в строй 56 производственных объектов, 15 из которых являются крупными предприятиями и сооружениями.

Обеспечиваются мероприятия по финансовому оздоровлению экономически несостоятельных, убыточных предприятий, меры по структурному преобразованию и ликвидации. В частности, в течение года 304 предприятия выведены из состояния убыточности, по 154 предприятиям начаты различные процедуры инициирования банкротства.

За счет проведения жесткой денежно-кредитной политики средний месячный рост инфляции сократился до 1,6 процента, сократились темпы роста денежной массы. В течение года валовой доход на душу населения увеличился в 1,4 раза, реальные доходы - на 12,6 процента.

Президент нашей страны обратил внимание собравшихся на то, что имеются проблемы, мешающие реформированию отраслей экономики и социальной сферы.

Во многих отраслях и сферах экономики реформы осуществляются половинчато. В приватизации государственного имущества встречаются односто-

роннее и поверхностное отношение. Приватизация в большинстве случаев проводится формально. Множество предприятий медленно приспосабливается к рыночным условиям и требованиям. В сферах капитального строительства и коммунальных услуг в осуществлении экономических реформ допущены серьезные недостатки.

На заседании всесторонне были рассмотрены вопросы, связанные с реформированием сельского хозяйства, устранением имеющихся недостатков в их реализации, рациональным использованием земельных, водных, газовых и энергетических ресурсов. Глава государства подробно остановился на ошибках и упущениях в этих сферах.

Ислам Каримов, останавливаясь на том, что в нашей стране обеспечение насыщения рынка качественными, прежде всего отечественными товарами, находится в неудовлетворительном состоянии, подверг критике недостаточную организованность оптовой и розничной торговой системы, неполное устранение случаев незаконного, контрабандного ввоза товаров на рынок республики.

На заседании также обсуждались вопросы последовательного осуществления Национальной программы по подготовке кадров, программы «Год махалли» и других государственных программ, вопросы переподготовки рабочих кадров и повышения их квалификации, профессионального мастера. Глава государства, останавливаясь на вопросе создания системы профессионального роста, отметил необходимость создания системы оплаты труда работникам не за должность, а за квалификацию.

Президент подчеркнул, что прошлогодние достижения во всех сферах являются результатом труда всего народа нашей страны, живущего единой и дружной семьей, самоотверженных и патриотичных соотечественников. Все это подтверждает правильность избранного нами пути.

По вопросам повестки дня выступили заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан, министр сельского и водного хозяйства Н.Юсупов, председатель Госкомимущества М.Аскарлов, председатель ассоциации «Узмашсанот» М.Набиев, председатель Комитета по делам об экономической несостоятельности предприятий при Министерстве экономики Г.Саидова, хоким Хорезмской области И.Бобожинов и хоким Самаркандской области Ш.Мирзияев.

На заседании по обсужденным вопросам были приняты соответствующие решения.

(УзА).

БЕЗВОЗМЕЗДНАЯ ПОМОЩЬ КИТАЙСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

Делегация Китайской Народной Республики во главе с заместителем министра внешней торговли и экономического сотрудничества КНР Чжоу Кэ-жемем 15 февраля встретилась с заместителем Премьер-министра Республики Узбекистан, председателем Агентства по внешним экономическим связям Э.Ганиевым.

Во время беседы отмечалось последовательное развитие торгово-экономических связей между двумя нашими странами. Стороны обсудили перспекти-

вы сотрудничества в этой сфере.

По завершении переговоров в целях расширения масштабов взаимовыгодных торгово-экономических связей между нашими странами состоялась подписание Обменных нот о предоставлении правительствами Китайской Народной Республики и Республики Узбекистан безвозмездной помощи в размере 5 млн. китайских юаней (около 600 тысяч долларов США).

(УзА).

СТРАТЕГИЯ РЕФОРМ - ПОВЫШЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА СТРАНЫ

Доклад Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова на заседании Кабинета Министров, посвященном итогам социально-экономического развития страны в 2002 году и основным направлениям углубления экономических реформ на 2003 год



Уважаемые участники совещания!

Цель нашего заседания - подведение итогов 2002 года. Не просто подвести итоги, а прежде всего мы должны дать принципиальную оценку тому, в какой мере достигнуты результаты развития экономики, уровень и масштабы проводимых реформ соответствуют и отвечают долгосрочной и среднесрочной Программе, принятой нами в этой области.

И на основе такого анализа и критической оценки тенденций, а также имевших место проблем в экономике и социальной сфере в истекшем году определить конкретные направления углубления экономических реформ на текущий 2003 год.

Оценивая именно с этих позиций итоги 2002 года, необходимо подчеркнуть следующее. Продолжалась последовательная реализация мер по дальнейшему разгосударствлению и акционированию предприятий, увеличению доли частного сектора. В 2002 году изменили свою форму собственности около 2 тысяч государственных предприятий и объектов, что в полтора раза выше, чем предусматривалось программой приватизации.

Значительная часть государственных предприятий и объектов, порядка 1260, целиком реализованы в частную собственность. Физическими лицами было приобретено акций приватизированных предприятий в 2,6 раза больше, чем в 2001 году.

Изменили форму собственности также крупные государственные предприятия, имеющие стратегическое значение, как производственные объединения «Электростроимпром», «Навоизот», «Аммофос», «Узбекрезинотехника», Ташкентская и Ферганская ТЭЦ, Сырдарьинская ГРЭС, завод по ремонту грузовых вагонов, предприятие по ремонту пассажирских вагонов, Узбекский комбинат тугоплавких и жаропрочных материалов и другие.

Активно в республике формируется многоукладная экономика, где ведущая роль отводится малому и среднему бизнесу, частному предпринимательству. Реализация мер по стимулированию развития малого бизнеса, значительному упрощению порядка их регистрации, а главное, введение действенного механизма защиты их прав и интересов способствовали дальнейшему развитию и укреплению этого важнейшего сектора нашей экономики.

В 2002 году было создано около 38 тысяч микрофирм, малых и средних предприятий, общее количество которых сегодня составляет порядка 240 тысяч. За счет развития пред-

принимательства создано около 370 тысяч новых рабочих мест, что в 1,5 раза выше прогнозных расчетов.

Сегодня на долю негосударственного сектора приходится 73,3% производимого валового внутреннего продукта, 71,4% объема промышленного производства, практически вся продукция сельского хозяйства, розничного товарооборота и платных услуг населению. Следует отметить, что в частном секторе в настоящее время создается примерно 35 процентов валового внутреннего продукта.

Непосредственно связана с этим реализация кардинальных мер по стимулированию предпринимательской деятельности, расширению экономической свободы предприятий. Снижена ставка налога на доходы (прибыль) юридических лиц с 26 до 24 процентов. Упрощена система налогообложения для предприятий малого и среднего бизнеса, торговли и общественного питания.

Предоставлены значительные налоговые льготы предприятиям, производящим потребительские товары. Отменено государственное регулирование средств, направляемых на оплату труда на всех предприятиях и в организациях. Всем хозяйствующим субъектам предоставлено право получать по первому требованию со своих счетов в коммерческих банках наличные средства в пределах сданной наличной выручки.

Значительно либерализован доступ предприятий на внебиржевой валютный рынок, упорядочен порядок выдачи лицензий и значительно упрощен порядок конвертации и покупки иностранной валюты для юридических лиц.

Большое внимание уделялось дальнейшей либерализации управления экономикой. Продолжилось преобразование государственных органов управления и отраслевых министерств в структуры, более отвечающие требованиям рыночной экономики. Упразднен Государственный комитет по печати. Исходя из складывающейся на мировом рынке конъюнктуры цен введена более современная система ценообразования на важнейшие виды производимой сельскохозяйственной продукции - хлопок-сырец, хлопковое волокно и зерно.

Либерализуется и приводится в соответствие с международными стандартами регули-

рование внешнеэкономической деятельности - унифицированы импортные таможенные пошлины, упрощена процедура регистрации импортных контрактов, введена система обязательной сертификации ввозимых на территорию республики товаров, а также нормы и стандарты, отвечающие требованиям Всемирной таможенной организации.

Сокращается вмешательство государства и контролирующей деятельности предприятий. Резко уменьшилось количество незаконных проверок хозяйствующих субъектов. Если в 2001 году выявлено 1450 фактов незаконных проверок предпринимателей, то в 2002 году их установлено 107.

В то же время совместными действиями органов юстиции и прокуратуры установлено 1030 фактов незаконного вмешательства в деятельность предпринимателей, по которым возбуждено 13 уголовных дел и 88 дел об административном правонарушении, а также были приняты другие меры воздействия к нарушителям.

В 2002 году органами юстиции в интересах предпринимателей поданы в суды более 8 тысяч исковых заявлений на 14 млрд. сумов. Около 2,3 тысячи должностных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности, из них 290 освобождены от занимаемых должностей.

Особо следует сказать о развитии институтов рыночной инфраструктуры, призванных создать необходимые условия для устойчивого функционирования экономики. Речь в первую очередь идет о развитии финансовых и банковских структур, страховых, консалтинговых и лизинговых компаний.

Углубление реформ в банковской системе дало толчок не только увеличению числа банков, возрастанию доли в них частных банков, но, самое главное, повысилась устойчивость и ликвидность коммерческих банков. Только за отчетный год совокупный капитал коммерческих банков вырос на 43 процента, а сумма их совокупных активов - на треть.

Вклады населения на депозиты в коммерческих банках выросли в 2002 году на 86 процентов и достигли 170 млрд. сумов.

В целях приближения банковских услуг непосредственно к клиентам, которых они обслуживают, во всех областях и районах создается сеть мини-банков. Сегодня открыто порядка 530 мини-банков, и только за отчетный год их число выросло почти в два раза.

Всяческой поддержки заслуживают позитивные изменения во взаимоотношениях коммерческих банков с субъектами малого бизнеса и частного предпринимательства. Объем кредитов, выделенных коммерческими банками субъектам малого и среднего бизнеса в течение 2002 года, увеличился на 30 процентов и составил порядка 265 млрд. сумов. По линии международных финансовых институтов, таких, как Европейский банк реконструкции и развития, Азиатский банк развития, Международная финансовая корпорация и другие, было привлечено за последние годы на развитие малого и среднего бизнеса 450 млн. долларов кредитных ресурсов, из которых уже освоено 345,8 млн. долларов, и только в 2002 году освоено 87 млн. долларов США.

Устойчиво развивается и такой важнейший институт рыночной инфраструктуры, как страховая деятельность, призванная защитить предпринимателей и население от возможных рисков. В настоящее время страховую деятельность осуществляют 28 компаний, которыми предлагается гражданам республики и организациям свыше 150 видов страховых услуг.

Исключительно важное значение мы придаем развитию системы лизинга, которая дает возможность начинающим предпринимателям приобрести необходимое для своей деятельности оборудование и технологии. Сегодня в республике лизинговые операции проводят 9 коммерческих банков и 6 специализированных компаний. Только в 2002 году ими на лизинговых условиях реализовано свыше 2,5 тысяч проектов на сумму более 500 млн. долларов США.

Уважаемые участники совещания! Как закономерный результат принимаемых в республике мер по углублению реформ и либерализации экономики в 2002 году достигнут устойчивый рост производства. Так, валовой внутренний продукт увеличился за отчетный год на 4,2%, производство промышленной продукции возросло на 8,5%, продукции сельского хозяйства - на 6,1%, потребительских товаров - на 11,8%.

Динамично развивались отрасли промышленности, которые обеспечивают устойчивость нашей экономики, - электроэнергетика, топливная промышленность, черная и цветная металлургия, химическая и нефтехимическая промышленность и др. В прошлом году достигнут рекордный урожай зерноколосовых культур - 5,4 млн. тонн.

Прогрессивные сдвиги достигнуты и в обеспечении финансовой сбалансированности и устойчивости основных денежных показателей. Государственный бюджет исполнен с дефицитом 0,8% к ВВП, то есть гораздо ниже прогнозного уровня.

В 2002 году были реализованы меры по проведению жесткой денежно-кредитной политики, сокращению денежной массы, кредитной и наличной эмиссии.

В результате значительно уменьшились темпы роста денежной массы, а сам ее объем составил 12,5% к ВВП против 14,0% в 2001 году.

Коротко об итогах реализации инвестиционной и структурной политики в истекшем году. В 2002 году объем всех инвестиций в экономику возрос на 3,8 процента и превысил 1,4 триллиона сумов. Свыше 650 млн. долларов, или более 20 процентов из них составили иностранные инвестиции.

Как положительный факт следует отметить значительный рост (с 27,5% до 40%) доли собственных ресурсов предприятий в общем объеме инвестиций. Все это позволило только в течение года ввести в действие 56 новых производственных объектов, из которых 15 являются крупными. В их числе введены в эксплуатацию новая железнодорожная линия Учкудук-Нукус протяженностью 500 км, первая очередь Кызылкумского фосфоритного комплекса, организованно производство хлората натрия и хлората магниевого дефоланта на Ферганском ПО «Азот», завершена модернизация международного аэропорта Ташкента и

трех аэропортов в городах Самарканд, Бухара и Ургенч, открыт Республиканский Центр экстренной медицинской помощи, оснащенный современным медицинским оборудованием, открылась гостиница «Хорезм», введены в эксплуатацию совместные предприятия «Нестле Узбекистан», «Фармой», «Чиназ тукумчи» и др.

Более 58 процентов всех инвестиций было направлено на реконструкцию, техническое и технологическое перевооружение действующих производств и ввод в действие новых мощностей.

В результате, в республике создаются высокотехнологичные производства, активно идет освоение производства новой конкурентоспособной продукции, решаются такие важные для нас вопросы, как занятость населения. Взять, к примеру, Шуртанский газохимический комплекс. За счет его ввода обеспечивается не только производство пользующихся широким спросом энергетических ресурсов - товарного и сжиженного газа, газового конденсата, но организовано производство полиэтилена, который позволит загрузить мощности предприятий республики, производящих полиэтиленовую пленку, так необходимую для нашего сельского хозяйства.

Или взять наш автомобильный завод «УзДЭУавто», где в последние годы завершён второй этап реконструкции обновления модельного ряда автомобилей. Это позволило за короткие сроки, не останавливая производство, наладить выпуск абсолютно новой модели автомобиля «Матиз» и начать, за счет пуска новой линии конвейера, выпуск модернизированной модели «Нексия ДОНС».

На Ташкентском тракторном заводе в результате реализации совместного узбекско-китайского проекта освоены выпуск мини-тракторов для сельскохозяйственных предприятий, фермерских и дехканских хозяйств.

Завершена реконструкция существующей линии по производству плоского стекла в АО «Кварц», начато производство ковровых изделий на СП «Хива Карпет», освоено производство каустической соды в АО «Навоизот», цветных телевизоров на АО «Фотон», производство электрических жгутов и проводов для автомобильной промышленности на СП «УзКодж».

И таких примеров можно привести множество. Происходят прогрессивные сдвиги не только в структуре самого производства, но и в структуре экспорта нашей продукции. Прежде всего речь идет о расширении производства и увеличении поставок на экспорт готовой конкурентоспособной продукции, а не сырьевых ресурсов.

В результате принятых мер по финансовому оздоровлению предприятий значительно сократилось количество убыточных, низкорентабельных и экономически несостоятельных предприятий. Правительством принята специальная программа по ликвидации убыточных и перспективных предприятий. Ее последовательное осуществление позволило в 2002 году вывести из состояния убыточности 304 предприятия, по 154 предприятиям инициированы различные процедуры банкротства.

(Окончание на 2-й стр.)

УЗБЕКИСТАН НА «ЭКСПО-2005»

В Центре международного сотрудничества столицы состоялась церемония презентации, посвященная участию Узбекистана во Всемирной выставке «ЭКСПО-2005». Она будет проходить с 25 марта по 25 сентября 2005 года в японских городах Сето, Нагакуте и Тойота префектуры Аичи.

Выступившие на церемонии заместитель Премьер-министра, председатель Агентства по внешним экономическим связям Э.Ганиев, Чрезвычайный и Полномочный Посол Японии в нашей стране А.Кавао и другие отметили, что за годы независимости Узбекистан участвовал в различных престижных международных выставках. И это имеет важное значение в демонстрации успешных результатов реформ в нашей стране в экономической, культурной, научно-технической сферах, достигнутых благодаря современному развитию.

Проведение выставки в Аичи было официально разрешено Международным выставочным бюро 15 декабря 2000 года. Стоит отметить, что наша страна является полноправным членом этой организации с 1997 года. В 2001 году Узбекистан в числе первых выразил свое желание участвовать во Всемирной выставке «ЭКСПО-2005».

Наша страна, впервые приняв активное участие в качестве независимого государства в «ЭКСПО-1993», проходившей в корейском городе Тэджон, была удостоена серебряной медали. В 2000 же году в германском городе Ганновере на Всемирной выставке получила специальный почетный диплом.

Первый всемирный форум XXI века будет посвящен теме «Мудрость природы». Он призван осветить проблемы, с которыми человечество может столкнуться в будущем, и способствовать поиску путей их совместного решения. В экспозиции «Аичи-2005» предусматривается демонстрация достижений в области охраны окружающей среды, энергетики и добычи природных ресурсов, народонаселения, космических исследований, информационных технологий, биологии. Эту выставку смогут посетить 15 миллионов зрителей.

Выставочные материалы, представляемые Узбекистаном в Аичи, расскажут о первозданности природы нашего края, своеобразном климате, традициях рационального использования природных богатств, полезных ископаемых, инвестиционных и туристических возможностях, научно-техническом прогрессе, самобытной культуре, уникальных обычаях и традициях, других ценностях нашего народа.

Назозат Усмонова, Корр. УзА.

ПО МИРОВЫМ СТАНДАРТАМ

За последнее время в Наманганской области выполнен большой объем работ по благоустройству автомобильных дорог в областном и районных центрах. Однако большие и малые дороги межрайонных маршрутов оставались без должного внимания. Началом их реконструкции стали строительные работы, проводимые на трассе Наманган - Янгикурган - Кашно.

Автодорожники АО «Наманганобдорчилик» сейчас занимаются расширением узких участков дороги протяженностью 8 километров. Они будут расширены до сорока метров, там установят бетонные разделительные бордюры, наладят ночное электрическое освещение.

Особое внимание уделяется придорожному сервису - появятся бензозаправочные станции, мастерские автосервиса, кемпинги, торговые точки и объекты общественного питания.

Ильхом Раззаков, Корр. УзА.

СТРАТЕГИЯ РЕФОРМ - ПОВЫШЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА СТРАНЫ

(Окончание)

Начало на 1-й стр.)

На 1 января 2003 года количество убыточных предприятий, по сравнению с аналогичным периодом 2002 года, сократилось в 1,6 раза, а экономически несостоятельных предприятий - почти в 2 раза.

В истекшем году существенно снизился уровень инфляции - в среднем за месяц исчислении он составил 1,6 процента против 2 процентов в 2001 году.

В 2002 году среднемесячная заработная плата возросла на 47 процентов, а учителей, профессорско-преподавательского состава вузов и средних специальных учебных заведений - в 1,6 раза. В целом совокупные доходы на душу населения возросли за год в 1,4 раза, а реальные доходы увеличились на 12,6 процента.

Уважаемые участники совещания! Подводя итоги 2002 года, хочу обратить ваше внимание на те нерешенные вопросы и проблемы, которые продолжают иметь место в отраслях экономики и социальной сферы и являются тормозом на пути реформ.

Одной из главных проблем остается то, что многие предприятия крайне медленно адаптируются к рыночным условиям и требованиям, с огромным трудом находят для себя рынки сбыта выпускаемой продукции. Серьезно и системно не занимают привлечение инвестиций, модернизацией и техническим перевооружением, переобучением кадров, перепрофилированием на выпуск новой, пользующейся спросом продукции.

За 2002 год в целом по республике выросли сверхнормативные отгрузки готовой продукции, которые превысили 3,8 млрд. сумов. Наибольшее количество такой продукции накопилось на складах предприятий ГАЗ «Узкиснеанот», ГАЗ «Спецсплав», Минсельхоза, ассоциаций «Узмасанот» и «Нипшпрома», акционерной компании «Устройматериалы».

В результате замораживаются значительные материальные средства, впуская в оборот многие виды сырья и материалов, а также оборотные средства. На низком уровне остается использование производственных мощностей в большинстве конерных, корпоративных, компаний и ассоциаций.

Особенно сложным остается на этих предприятиях финансовое положение. Многие из них имеют низкую рентабельность, экономически несостоятельны или убыточны. Прошлый год с убытками завершила работу 128 предприятий, большинство которых находится в составе «Узбекэнерго», «Узкиснеанот», «Узмасанот» и др.

Специальным решением правительства принята программа по ликвидации убыточных предприятий. И это решение должно неукоснительно выполняться. Контроль за выполнением возлагается на Комитет по делам об экономической несостоятельности предприятий при Министерстве экономики, Высший хозяйственный суд, руководители ассоциаций, корпораций, компаний и других хозяйственных объединений.

Особого внимания требуют вопросы расширения и углубления реформ в сельском хозяйстве.

Надо признать, что за истекший период сделано много по созданию законодательной и правовой базы, отвечающей требованиям рыночной экономики, ликвидации сектора государственной собственности, внедрению принципиально новых форм экономических и аграрных отношений на селе.

Прекратили свое существование многие излишние звенья и структуры, которые, в основном, занимались командно-административными и распределительными функциями.

Практически сформированы основные на принципах коллективной и арендной собственности ширкатные, фермерские и дехканские хозяйства, повсеместно внедряются подрядные договорные отношения между дехканскими производителями и коллективными хозяйствами.

Оказываются большая помощь, создаются новые стимулы для опережающего развития фермерских хозяйств, многое делается для того, чтобы укрепить у дехкана чувство хозяина на селе.

Можно было бы продол-

жить перечень мер, осуществляемых сегодня по реформированию сельскохозяйственного производства. У нас сегодня есть все основания заявить, что выбранная нами стратегия реформ по преобразованию и обновлению села уже дает свои результаты, и это ни в коей мере нельзя отрицать.

Вместе с тем, сегодня со всей ответственностью надо признать, что, несмотря на все принимаемые меры по реформированию сельского хозяйства, эта отрасль все еще остается самой консервативной сферой экономики страны.

И главная причина здесь в первую очередь заключается в том, что сам процесс отказа от старой, изжившей себя административно-командной системы, от глубоко укоренившихся в сознании людей стереотипов прошлого проходит очень тяжело.

Образно говоря, меняется во многом форма, а содержание остается старым. Приведу только один пример. Во всех областях и районах бывшие колхозы преобразованы в ширкатные хозяйства. А если разобраться серьезно и основательно, на деле новые ширкаты во многих областях и районах мало чем отличаются от тех же колхозов.

Между тем, ширкатные хозяйства - это новый тип коллективного хозяйства, построенного на павых началах, где должны внедряться абсолютно новые отношения к собственности, к земле, и самое важное - каждый член коллектива, имея свой пай, должен получать индивидуальную оплату за свой труд исходя не из старого уравниливого подхода - всем одинаково, а исходя из конкретного своего личного вклада в достижение хозяйства.

Мы должны четко для себя уяснить, что внедрение рыночных отношений на селе - это, прежде всего, отказ от старых показателей, которые жестко регламентируются, как использование самое большое наше богатство - земля, что, где и сколько сеять и производить. Это, в первую очередь, переход на принципиально новые оценочные критерии, которые несут рыночный характер и не ограничивают свободу деятельности сельскохозяйственных производителей.

Должны быть, наконец, четко определены и регламентированы принципиальные вопросы в управлении сельским хозяйством: за что отвечает республиканский уровень Минсельхоза, за что несет ответственность областной и районный уровень и, наконец, надо конкретно и ясно в правовом плане определить задачи и ответственность хозяйства - производителя продукции. И при этом не допускать незаконного вмешательства в дела нижестоящих звеньев управления.

Надо однозначно пересмотреть и жестко контролировать порядок избрания и снятия с должности руководителей ширкатных хозяйств. Допускается здесь произвол со стороны районных и областных хокимиятов абсолютно недопустим.

Слабым местом в вопросах реформирования сельского хозяйства продолжает оставаться низкая договорная дисциплина. Эта система на селе, надо признать, носит большей частью формальный характер.

Министерству юстиции и его органам на местах надо ужесточить контроль за качеством и обязательным выполнением заключенных договоров на всех уровнях. Необходимо обратить серьезное внимание на то, что в большинстве своем эти договоры трудно проконтролировать и спросить с виновных за невыполнение своих обязательств, так как во многих вообще не указываются ни сроки, ни конкретные штрафные санкции за их срыв.

Речь идет о необходимости создания конкретного механизма, который бы четко прослеживал составление договоров и соблюдение обязательств между конкретными субъектами - теми, кто производит сельскохозяйственную продукцию, и теми организациями, которые обслуживают и обеспечивают сельское хозяйство всем необходимым: техникой, горючим, транспортом, семенами, финансированием, кредитами и др.

Говоря о пересмотре системы заключения договоров и укреплении договорной дисциплины, необходимо четко определить, что главным звеном здесь должен оставаться производитель сельскохозяйственной продукции. От его эффек-

тивной и производительной работы и конечных результатов его деятельности зависит финансовое состояние всех тех субъектов-подрядчиков, кто его обслуживает. Это должно быть ясно всем как аксиома, как простой счет, что дважды два - четыре.

Главный фактор, который будет определять успех в реформировании сельского хозяйства, - это предоставление большей свободы производителю, снятие тех многочисленных пут, которыми он связан сегодня. Упростить, прекратить регламентировать, указывать и приказывать сверху, заняться решением вопросов развития фермерского хозяйства и обучением товаропроизводителей на селе самым современным методам ведения хозяйства.

По всем этим вопросам подготовлен проект постановления Кабинета Министров, который, я думаю, в ближайшее время будет принят.

Уважаемые участники совещания!

Есть необходимость остановиться на вопросах углубления реформ в сфере капитального строительства.

Надо признать, что проблемы, с которыми мы сталкиваемся в строительстве, - это наше самое слабое место, «ахиллесова пята» нашей экономики.

По сути дела сегодня сформирована достаточно прочная законодательная и необходимая нормативная база для реформирования строительства.

Осуществлены структурные и институциональные преобразования - ликвидированы республиканские строительные министерства и ведомства. Подрядным организациям предоставлена достаточно полная экономическая свобода.

А что получается на деле? На деле строительные организации продолжают работать по-старому. На практике в стране еще не создан самый главный элемент перехода к рыночным отношениям - рынок подрядных работ. Конкуренция (тендерные) торги на размещение заказа на строительные работы проводятся не по каждому объекту и большей частью формально. Обратимся к фактам. В 2002 году проведено 622 конкурсных торга на подрядные работы на сумму 184 млрд. сумов при том, что в течение года фактически выполнено подрядных работ на 1,4 триллиона сумов.

Надо открыто признать, что на деле не подрячник ищет себе работу, а наоборот, все протекает по старой, всех утратившей схеме - заказчик вынужден подписывать договор подряда с теми строительными организациями, кого указывают сверху. Все заранее известно: кто, что будет строить и по какой цене. К примеру, по тендерам на строительство 4 колледжей Ферганской области решение было принято в пользу организаций, предложивших более высокую стоимость строительства. Аналогичная ситуация наблюдалась по тендерным торгам в Самаркандской, Анджанской, Кашкардарьинской и Бухарской областях.

Это приводит к тому, что подрячники практически не занимаются совершенствованием организации строительных работ, нет никакого поиска к снижению их стоимости и повышению качества.

Практически пока ни один подрячник или заказчик, виновный в завышении стоимости работ и нарушении договорных обязательств, не несет никакой ответственности за это - ни административной, ни уголовной.

Вызывают серьезные нарекания высокая стоимость и низкое качество подготавливаемой проектно-сметной документации. Несмотря на то что многие проектные институты приватизированы, однако реальная конкуренция между ними еще нет.

Особую тревогу вызывает положение дел, сложившееся в системе ценообразования на строительную продукцию, строительные материалы и конструкции. При осуществлении подрядных работ по строительству объектов, особенно финансируемых за счет централизованных и бюджетных источников, имеются многочисленные факты завышения сметных цен, объемов строительно-монтажных работ.

Сложилась, по сути дела, коррупциогенная система, когда отдельные строительные организации приобретают строительные материалы не напрямую от производителей, а через третьих лиц-посредни-

ков, зачастую находящихся в родственных или приятельских отношениях с руководителями подрядных организаций. Разве можно признать нормальным, что в течение 2002 года было проведено всего лишь 39 тендерных торгов на закупку строительных материалов, комплектующих и оборудования.

Для того чтобы глубоко и детально разобраться в вопросах ценообразования в капитальном строительстве создана специальная комиссия во главе с министром финансов М.Нурмуратовым, в состав которой вошли работники Аппарата Президента, Генеральной прокуратуры и других заинтересованных ведомств. Комиссии поручено до 15 апреля глубоко изучить факторы, влияющие на рост стоимости строительства, критически оценить результаты проводимых конкурсных торгов, сложившуюся систему закупок строительных материалов и оборудования, и внести в Кабинет Министров конкретные предложения по этим вопросам.

Можно, конечно, создать много комиссий, наказывать виновных в злоупотреблениях, но это не поможет делу. Сегодня надо вопрос ставить жестко - почему по сей день в строительстве и строительной индустрии все еще не сформирована система, отвечающая рыночным отношениям и исключающая указанные выше нарушения и безобразия. И может ли строительный Комплекс Кабинета Министров во главе с К.Тулягановым и местными хокимиятами навести здесь должный порядок.

Давайте критически посмотрим, как идут экономические реформы в жилищно-коммунальном хозяйстве.

Обратимся к цифрам. Уровень охвата сельской местности централизованным водоснабжением в целом по республике составляет сегодня 78 процентов, а природным газом - 75 процентов. Если в начале 90-х годов уровень газификации домов в сельской местности составлял в Сурхандарьинской области 3,2% - сегодня 59%, в Кашкардарьинской области - соответственно 5,7% и 66,0%, Наманганской - 10,5% и 70,5%, Анджанской - 11% и 68,5%.

Аналогично - и по питьевой воде, особенно в экологически неблагоприятных регионах. В Республике Каракалпакстан в 1990 году питьевой водой было охвачено только 21,4% сельских населенных пунктов, а в настоящее время этот показатель доведен до 70%, Хорезмской области - соответственно 23,2% и 64,2%.

Следует отметить, что в 2002 году все области значительно перевыполнили задания по строительству и вводу газовой и водопроводных сетей. Введено в действие 1875,6 км водопроводных сетей и 3336 км газопроводов. Питьевая вода впервые поступила в 465 сельских населенных пунктов, природный газ подал в 308 сел.

Как видим, в этой сфере есть большие достижения, и их никто не может оспаривать. Вместе с тем эта проблема далеко не разрешена. До настоящего времени еще свыше 2 тысяч сельских населенных пунктов не обеспечены питьевой водой. Наибольшее количество таких пунктов в Бухарской области (586), Республике Каракалпакстан (385), Самаркандской (303), Кашкардарьинской (270) и Навоийской (221) областях.

Большое количество отдаленных кишлаков не обеспечиваются ни природным, ни сжиженным газом. Это, прежде всего, имеет место в Кашкардарьинской (387), Самаркандской (226) и Сурхандарьинской (210) областях.

Министерству экономики совместно с Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей необходимо еще раз критически пересмотреть намеченные параметры программы обеспечения сельских населенных пунктов питьевой водой и природным газом на 2003-2005 годы и принять дополнительные меры, подкрепленные реальными финансовыми источниками, по ускорению ввода газовой и водопроводных сетей, особенно в регионах с низким уровнем обеспеченности ими.

Другой важной проблемой является обеспечение рационального и экономного использования важнейших ресурсов: воды, газа, тепла. Несмотря на перевыполнение в 2002 году заданий по оснащению жилого фонда приборами учета газа, степень оснащения остается незначительной - все-

го 26 процентов. Ниже республиканского уровня она сложилась в Сурхандарьинской (17,8), Кашкардарьинской (19,8), Анджанской (20,2), Наманганской (20,5) областях и Республике Каракалпакстан (20,0). При этом Анджанская, Ташкентская и Ферганская области не выполнили заданий по установлению газовых счетчиков.

Фактически сорвана программа по оснащению жилого фонда приборами учета воды - вместо 491 тыс. штук фактически установлено 138,7 тысячи или 28,3 процента. В целом по республике только 8,3% жилого фонда оснащено приборами учета холодной воды. Наиболее неблагоприятное положение сложилось в Сырдарьинской (1,3%), Сурхандарьинской (1,7%), Анджанской (2,5%), Джизакской (3,3%) областях и Республике Каракалпакстан (2,5%).

Много еще нерешенных вопросов и в деятельности жилищных собственников жилья, которыми сегодня охвачены 91 процент многоквартирных домов. Недостаточно активно ведется работа по созданию и организации деятельности товариществ собственников жилья в Хорезмской (передано всего 64%), Бухарской (76%) и Наманганской (90%) областях.

Продолжает оставаться высоким объем просроченной задолженности за жилищно-коммунальные услуги - 4,6 млрд. сумов, в том числе в Ферганской (887,3 млн. сумов), Сурхандарьинской (638,5 млн. сумов), Самаркандской (635,9 млн. сумов), Бухарской (594,7 млн. сумов) и Ташкентской (532,2 млн. сумов) областях.

Уважаемые соотечественники!

Нас не может сегодня удовлетворить положение дел, которое сложилось по насыщению внутреннего потребительского рынка продовольственными и непродовольственными товарами.

Не надо быть большим аналитиком, чтобы увидеть, что наш внутренний рынок и обеспечение населения, в первую очередь, непродовольственными товарами стал особенно за последнее время все более зависимым от импорта, иначе говоря, завоза товаров со стороны. Особенно большую тревогу вызывает тот факт, когда товары в больших объемах завозятся в страну незаконным, контрабандным путем. То есть в обход таможенных пунктов, без уплаты положенных пошлин и налогов и, что особенно опасно, - без проверки содержания и качества, в том числе и продовольственных товаров. Только за вторую половину 2002 года таких товаров, завозимых контрабандным путем, было задержано на сумму свыше 20 млрд. сумов.

Надо сказать, что такое неконтролируемое, незаконное ввозение товаров не выдержит экономика ни одной страны, тем более страна, которая находится пока на переходном этапе своего развития.

На наших границах и пограничных территориях, по сути дела, сложилась мощная, хорошо организованная, коррупциогенная, преступная система по завозу контрабандным путем товаров в республику, наносящая огромный ущерб экономике страны.

И эти необходимые меры по установлению цивилизованной системы завоза (импорта) и организации продажи товаров мы практически создали, продолжаем формировать и сегодня.

В первую очередь наша цель - поставить заслон завозу в республику бросового низкокачественного товара, в том числе продовольственных товаров, медицинских препаратов и лекарств с истекшими сроками пользования. И как принято во всем мире - обеспечить таможенный досмотр, уплату в государственную казну соответствующих налогов и пошлин.

И еще - мы не можем допустить, чтобы завтра большинство нашего населения было занято, как в некоторых остальных странах перекупкой и перепродажей завозимой извне низкокачественной продукции. Это было бы преступлением по отношению к будущему поколению.

Мы должны, мы просто обязаны создать на нашем рынке необходимые условия для того, чтобы те товары, которые можно и нужно выпускать у себя и для этого есть все возможности, - надо производить на собственной территории. Только за счет этого можно обеспечить людей работой и

решить сложную для нас проблему безработицы. Только таким путем можно занять в мировом сообществе и на мировом рынке достойное для себя место.

Теперь давайте разберемся с тем, что мы произвели у себя из того, в чем нуждается наше население, какого оно качества. И что особенно важно - цены реализации.

Приведу только отдельные примеры. На долю импорта (завоза) сегодня приходится более 75% реализуемых на внутреннем рынке всех швейных изделий, почти 50% обуви, около 80% мыла туалетного и синтетических моющих средств, свыше половины, потребляемых в республике масла животного и консервов, практически вся продукция бытового электротехнического назначения.

Невольно задаешься вопросом, а чем заняты наши организации и предприятия? Чем заняты их руководители, ответственные за производство потребительских товаров? Опять же приведу только один пример. Проведенная Генеральной прокуратурой проверка только двух предприятий швейной промышленности «Юлдуз» и «Малика» выявила вопиющие факты бесхозяйственности, разбазаривания и присвоения имущества, сдачи в аренду помещений и станочного оборудования за символическую плату, создания и сбыта неучтенной «левой» продукции, искусственного завышения цен.

И абсолютно никаких движений или старания по изучению рынка - маркетинга, налаживания производства пользующихся спросом товаров, внедрения современного менеджмента, стимулирования своих служащих - повышения оплаты их труда.

Мы приняли широкую систему налоговых льгот по стимулированию отечественного производства потребительских товаров. Что еще должно сделать государство, что может еще дать? Какие еще условия создать для того, чтобы наши застоявшиеся руководители кадры начали по-настоящему работать?

А что происходит сегодня в торговой системе? Из проверенных налоговых органами около 6 тыс. торгующих организаций в свыше 90 процентах выявлены случаи нарушения установленных правил розничной торговли - отсутствовали или не использовались контрольно-кассовые машины, отпуску товаров осуществлялся без квитанций, вовремя не инкассировалась выручка.

Нет четкого механизма взаимодействия между предприятиями - производителями товаров и торгующими организациями. По сути дела не работает оптовое звено, в больших масштабах выросла сеть мелких, не несущих никакой имущественной ответственности посредников. Товар, прежде чем дойти до покупателя, проходит несколько «рук», то есть перекупщиков, что в конечном итоге ведет к росту цен, за что опять же платит покупатель.

Правительством принят ряд важных решений, направленных на упорядочение оптовой и розничной торговли, развитие на территории республики сети оптовых баз, магазинов, предприятий общественного питания и бытового обслуживания. Ход выполнения этих решений следует рассмотреть при подведении итогов за I полугодие и внести необходимые коррективы.

Дорогие друзья! Обобщая итоги 2002 года и эффективность проводимых реформ в экономике страны, наряду с неоспоримыми достижениями необходимо отметить, что наши темпы экономического роста и, вне всякого сомнения, наше продвижение во всех сферах нашей жизни могли бы быть значительно выше.

Здесь, конечно, много причин. Но одно из самых серьезных - это половичатость осуществляемых на практике реформ.

Принятый нами стратегический курс на либерализацию экономики, обеспечение устойчивого сбалансированного экономического роста и, в конечном итоге, дальнейшее повышение благосостояния населения сегодня тормозятся, в первую очередь, тем, что начатые реформы не доводятся до логического конца.

Поэтому, говоря об основных приоритетных задачах, стоящих перед нами в текущем 2003 году, надо самое важное внимание обратить именно на эту проблему - ликвидировать половичатость в реализации

реформ и в первую очередь усилить роль частного сектора в экономике страны.

Мы еще и еще раз убеждаемся, реформы успешно идут там, где появился реальный собственник. Не важно корпоративный или частный собственник - но главный, собственник не на словах, а на деле.

Нам необходимо признать, по сути дела в нашей экономике продолжается слишком большое присутствие государства. Это проявляется, в первую очередь, в наличии еще большого числа предприятий с государственной долей собственности, в достаточном числе государственных в уставных капиталах приватизированных предприятий, в консервативном механизме государственного регулирования, а порой и прямого вмешательства государства в хозяйственную деятельность субъектов.

Самое серьезное внимание требует положение дел с приватизацией и разгосударствлением собственности. По сути дела в республике приватизация во многом носит формальный характер. На первый взгляд, вроде выполнены все требования и нормы, предусмотренные законодательством, - предприятие приватизировалось и формально уже не государственное.

Но здесь, к сожалению, появляется много различных проблем, требующих особого внимательного подхода.

Дело в том, что в большинстве приватизированных предприятий в той или иной мере осталась часть имущества, которое через акции сохранилось в собственности государства. По этим долям назначены государственные поверенные или уполномоченные представители, которые вошли в состав управления акционерного общества, и их голос является решающим при принятии решения.

И еще. В свое время часть акций, принадлежавших государству, передана в доверительное управление ассоциациям, корпорациям и компаниям, в состав которых входят предприятия. При этом преследовалась цель - чтобы хозяйственные объединения имели возможность проводить единую техническую и технологическую политику в отрасли, осуществлять маркетинг.

На практике это обернулось тем, что ассоциации и компании продолжают вмешиваться в хозяйственную деятельность предприятий, продолжая заниматься различного рода реультированием, по своему усмотрению решают кадровые вопросы. Чем в этом случае деятельность ассоциаций отличается от прежних отраслевых министерств?

Приведу пример. Государственное предприятие Ташкентский компрессорный завод был в 1994 году преобразован в акционерное общество. В соответствии с проспектом эмиссии 25 процентов акций осталось в собственности государства, менее 10 процентов - отдало коллективу, остальные акции подлежали свободной продаже. Однако более 35% акций не были размещены. Кроме того, в ходе ревизии выявилось, что часть имущества вообще не была описана, и реальная доля размещенных акций сегодня составляет 66%.

Председателем правления с момента акционирования был бывший директор этого завода, который фактически и управлял, самовольно распоряжался имуществом, за разбазаривание которого и был снят с занимаемой должности.

А куда смотрел наблюдательный совет, собрание акционеров? Эти вопросы или не рассматривались, так как в отдельные годы председатели наблюдательного совета были главным технолог, заместителем председателя по экономике, главным конструктор. Одним словом все те, кто находился в прямом подчинении у директора.

Я могу привести множество примеров, когда искусственно сдерживается выставление акций приватизированных предприятий на свободную продажу, когда наблюдательные советы обществ фактически зависят от директорского корпуса, а бывшие директора оказались полноправными хозяевами на предприятии. При этом совершенно игнорируется, что директор по закону является наемным управляющим, который должен отчитываться перед акционерами, и от их голоса и решения зависит, будет он завтра директором или нет.

Сегодня перед нами стоит главная задача, которую мож-

но сформулировать следующим образом - «От формальной приватизации перейти к реальной приватизации».

В целях кардинального повышения роли частной собственности, укрепления корпоративной системы управления приватизированными предприятиями принят Указ. Главными задачами его являются:

Первое - кардинальное сокращение доли государства в уставном капитале приватизированных предприятий. Она может сохраниться только у предприятий, имеющих стратегическое значение, у всех остальных она обязана быть реализованной на фондовом рынке, преимущественно в частную собственность. В конечном итоге это направлено на предоставление большей экономической свободы предприятиям, создание условий для развития частного сектора, повышение его роли в экономике.

Второе - ликвидация положения, когда концерн, ассоциация, холдинговая компания продолжают работать как управленческие министерства, устраняя их незаконное вмешательство в финансово-хозяйственную деятельность предприятий.

Третье - усиление роли акционеров в управлении акционерных предприятий. Ставится задача в корне изменить и пересмотреть функции директоров обществ, превратить их в управляющих, работающих по найму в расчете на долг. Могут они продолжить свою работу дальше - решает собрание акционеров исходя из их отчетов за истекший год.

Думаю, нет необходимости доказывать никому, что от того, как будут реализовываться эти задачи, поставленные в Указе, во многом зависит и будущее наших реформ в экономике.

Последний вопрос, на котором я хотел бы остановиться сегодня, - это вопросы повышения общей квалификации кадров как важнейшего условия общего прогресса и повышения благосостояния населения.

Стратегической задачей реформирования экономики является осуществление глубоких структурных ее преобразований, постоянная модернизация и технологическое обновление производства. Только за счет этого можно обеспечить устойчивое развитие нашей экономики, успешно конкурировать на мировом рынке.

Мы не должны забывать, что живем в век бурного технического прогресса, современных стремительно развивающихся и постоянно обновляемых высоких технологий, информационно-компьютерных систем. За короткое время в 5-7 лет прогрессивные сегодня технологии успевают устареть, и на смену им приходят еще более совершенные.

Посмотрите, как поставлена система профессионального роста кадров в крупнейших транснациональных компаниях. Этому вопросу уделяется огромное внимание, главное, выделяются значительные средства. В этих фирмах, наряду со специалистами с высшим образованием, работают высококлассные рабочие, владеющие современными высокими технологиями, для подготовки которых требуются годы, порой десятилетия. И что особенно важно - существует действенная система стимулирования, когда платят не за должность, а за классность.

И нам необходимо создавать подобную систему. Надо признать, что переподготовка кадров ведомства у нас практически не занимаются. А там, где она и есть, то ведется бессистемно, от случая к случаю.

На эти цели не следует жалеть средств. Нужно создать необходимую материально-техническую базу, оснастить ее современными информационно-коммуникационными технологиями с выходом на Интернет, привлечь квалифицированных преподавателей.

Необходимо всецело стимулировать повышение профессионального роста, устанавливать категоричность, классность работников, выплачивать надбавки за стаж работы.

Одним словом, чрезвычайно важно, чтобы переподготовка и повышение квалификации кадров стали нормой для каждого ведомства, для каждого предприятия и их работников, чтобы она была создана и функционировала как целостная система.

Нам ни в коем случае нельзя забывать простую истину - только постоянный поиск, постоянная требовательность, в первую очередь к себе, а потом уже к другим, может спасти нас от отставания, вывести нас на уровень развитых благополучных стран.

Желаю всем вам удачи и успехов на пути достижения этих благородных целей.

РЕЗОНАНС

КУДА УХОДЯТ ДЕНЬГИ

«В газету «Правда Востока» от педагогического коллектива и родительской общности школы № 80 Юнусабадского района города Ташкента.

Педагогический коллектив и родительская общность школы № 80 Юнусабадского района столицы убедительно просят Вас разобраться в сложившейся ситуации. В газете «Правда Востока» за 31 января 2003 года была опубликована статья «В фонд школы и другие сборы», в которой приведены факты по поводу сбора денег. Из проверки выяснилось несоответствие сумм. Взносы были добровольными, производились родителями, а это главное. Да, есть упущения в оформлении сборов денег, но тут вина полностью лежит на родительском комитете. Ведь не секрет, что педагогическому коллективу запрещены любые вмешательства и контроль со стороны школы. Он может лишь просить.

Что же входит в нужды школы? Куда уходят деньги? В нужды школы входят: ремонт кабинетов, фойе, коридоров, лестничных пролетов, крыши, фасада здания; застекление, утепление в холодное время года; покупка соли, мела, известки, веников, дезинфицирующих средств, хозяйственного; ремонт забора; стрижка деревьев и их побелка. По требованиям району и хокимията была осуществлена подписка на ряд периодических изданий, план на которые не выполняется.

Накануне Нового года внезапно вручили 20 билетов по 3500 сумов на новогодний спектакль. Мы вынуждены были приобрести их для детей учителей в принудительном порядке. Хотя заработная плата учителей не позволяет походов на подобный рода мероприятия. За счет учащихся постоянно происходит заполнение залов на спектакли и другие торжества. Сюда же можно включить и покупку марок Общества Красного По-

лумесяца, оборонного общества «Ватанпарвар», страховые взносы и различных лотерейных билетов. Такая ситуация складывается во всех школах, детских садах города.

Может быть, наконец, признаемся, что финансовое положение школ крайне тяжелое? Решение материальных и хозяйственных проблем возможно только при поддержке родителей на добровольных началах. Что на своих плечах выносите директор и педагогические коллективы школ города Ташкента? Ни для кого не секрет нужды и детских садов. Ребенка в группу приводят с банкой краски, собственной посудой, горшком и постельным бельем.

Чем занимается школа? Выборами (работа хокимията); работой ЖЭКа (уборка улиц, жилых массивов); походами по домам, отмечая в них живущих. Что значит уборка прилегающей территории силами детей? Орудия труда в среднем на 30 человек, каждый инструмент по 4-5 тысяч сумов (веники, грабли, лопаты). На какие средства приобретает их школа?

ОТ РЕДАКЦИИ:

Мы решили опубликовать с некоторыми сокращениями полученное письмо, потому что оно по сути не опровергает, а подтверждает жалобу Н.Касымовой, опубликованную 31 января. А главное - показывает, что органы народного образования опять пытаются, образно говоря, залить пожар бензином. Казалось бы, они должны были принять меры к упорядочению сборов денег в школах, а главное - к разъяснению во всех педагогических коллективах того, что на детях ни в коем случае не должны отражаться отказы родителей, которые не могут давать деньги. Вместо этого посмешлив обратиться в редакцию родительница подвергается психологическому давлению. И у нее сейчас одно желание - чтобы их семью оставили в покое.

Проблема, что следует хотя бы из публикуемого выше письма, слишком серьезна и касается всех школ. Очевидно, назрела необходимость обсуждения в органах народного образования, педагогических коллективах того, как отрегулировать механизм материальной помощи школе.

Иначе подобная ситуация может возникнуть в любом учебном заведении.

Н.Касымова сводила счеты с классным руководителем Х.У.Азеновой по неправильно выставленной оценке. Школа разобралась в данном факте, истина восстановлена. Если Азенова допустила действия, описанные в статье, то она должна нести персональную ответственность. Но сборов денег она не вела. Не разобравшись в ситуации, отдел народного образования Юнусабадского района освободил нашего директора от занимаемой должности. Мы убедительно просим разобраться в данной ситуации и вернуть директора в школу. Ведь все мы тоже родители. Наши дети тоже ходят в школы, детские сады. Везде такое материальное положение.

А. Артыкбаев, Корр. УзА.

ЭЛЕНОРА СТАЛА СТУДЕНТКОЙ

Победительница республиканского этапа олимпиады, проведенной по общеобразовательным предметам, Эленора Нуррадинова стала студенткой факультета каракалпакского языка и литературы Каракалпакского государственного университета.

Эленора обладает большими способностями, - говорит ее наставник, учительница нукусской школы № 27 Зулфия Утемуратова. - Поэтому она и перешла сразу из 9-го класса в 11-й.

Литературу я люблю с детства, - говорит сама Эленора. - Моя цель - закончить университет отлично и проводить научные изыскания по избранному мной направлению.

А. Артыкбаев, Корр. УзА.

УЧЕБНИКИ ПИШЕТ ПРЕПОДАВАТЕЛЬ

За три года три учебника английского языка подготовила преподаватель гимназии № 10 Булакбашинского района Андриановской области Махриратхон Абдуллаева.

За это время ею издан учебник для учащихся пятых классов, аналогичная книга для шестиклассников. В минувшем году обновленный учебник английского языка получили учащиеся седьмых - девятых классов.

Все это стало возможным благодаря международному сотрудничеству, открывающему широкие перспективы для творческой деятельности. Сначала М.Абдуллаева, выиграв конкурс для преподавателей по линии АКСЕЛС, в 1999 году стажировалась в США. Набранный опыт, «вышла» на колледж из Великобритании. Новые подходы в преподавании языка нашли воплощение в учебниках, созданных М.Абдуллаевой в сотрудничестве с английскими лингвистами. В настоящее время ею разрабатывается учебник для старших классов.

С.Шукуров, Корр. УзА.

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ В МИР ПЕЙДЖЕРОВ!

ООО «PEYJING PORT» СПРВ «TURON LINK-067»

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ УЗБЕКИСТАНА!

ИМЕЕМ ЧЕСТЬ СООБЩИТЬ ВАМ, ЧТО СПРВ «TURON LINK-067»

РЕАЛИЗУЕТ ПЕЙДЖЕРЫ ТИПА НК:



- алфавитно-цифровой пейджер
ширифт - кириллица
сохраняет до 20 сообщений
дисплей - в 4 строки
широкий выбор функционального меню.

ПОКУПКА - 62000 сумов, ПОДКЛЮЧЕНИЕ - 2050 сумов, АБОН.ПЛАТА - 6665 сумов. Все цены включают НДС.

ВНИМАНИЕ!!! ОПТОВЫМ ПОКУПАТЕЛЯМ ПРЕДОСТАВЛЯЮТСЯ СКИДКИ!!!

СПРВ «TURON LINK-067» ГАРАНТИРУЕТ:

- круглосуточное обслуживание
высокое качество связи
высокую техническую поддержку
стабильную тарифную ставку на подключение и абон.плату
бесплатный рекламный канал - ежедневный прогноз погоды от Главгидрометцентра и курс доллара ЦБ РУз.

ПРИОБРЕСТИ ПЕЙДЖЕРЫ ВЫ МОЖЕТЕ В СЛЕДУЮЩИХ ГОРОДАХ УЗБЕКИСТАНА:

- г. Ташкент, ул. А.Темур, 24.
г. Андижан, ул. А.Фитрат, 258.
г. Бухара, ул. Гиждуванская, 71.
г. Наманган, ул. Б.Машраб, 2.
г. Самарканд, ул. Фирдавси, 20.

БЛАГОДАРИМ ВАС ЗА ВЫБОР ПЕЙДЖЕРА НК. ООО «PEYJING PORT» СПРВ «TURON LINK-067» НАДЕЕТСЯ, ЧТО ПЕЙДЖЕР НК БУДЕТ УДОБЕН И ПОЛЕЗЕН ВАМ В РАБОТЕ И НА ДОСУГЕ, СТАНЕТ ВАШИМ НАДЕЖНЫМ ПОМОЩНИКОМ И ДРУГОМ.

ПЕЙДЖИНГОВАЯ СВЯЗЬ «TURON LINK-067» - ЗАЛОГ ВАШЕГО УСПЕХА! СПЕШИТЕ В МИР ПЕРСОНАЛЬНОГО РАДИОВЫЗОВА !!!

Внимание руководителей компаний и фирм!

АКЦИОНЕРНЫЙ КОММЕРЧЕСКИЙ БАНК «ТУРОН» И АГЕНТСТВО «УЗБЕКЕНДЕРКОНСАЛТИНГ» АВЭС РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

ОБЪЯВЛЯЮТ ТЕНДЕР на поставку компьютерного оборудования.

Последний срок приема тендерных предложений - до 17.00 24 марта 2003 года.

За условиями тендера и справками обращаться в агентство «Узбекендерконсалтинг» по адресу: г. Ташкент, ул. Буюк ипак йули, 75, в здании АВЭС Республики Узбекистан. Тел.: 68-75-10, 68-25-51, факс 68-75-96.

ЗДЕСЬ ВНИМАТЕЛЬНЫ К КАЖДОМУ

Х. Шукуров - невропатолог в Денану известный. Поэтому, когда одиннадцать лет назад в числе первых решил заняться частной практикой, он был уверен в успехе. И не ошибся. Доктор приобрел современную физиотерапевтическую аппаратуру, стал вне-



ТАШКЕНТСКИЙ ГОРОДСКОЙ ДЕТСКИЙ ЦЕНТР «МЕХР ТАЯНЧИ»

ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС НА ЗАМЕЩЕНИЕ ДОЛЖНОСТЕЙ:

- Социальный работник-педагог
Психолог
Врач
Мастер производственного обучения (парикмахерское, швейное дело)
Бухгалтер
Водитель
Охранники.

Требования: высшее образование (кроме водителя, охранника, парикмахера), стаж работы по специальности - не менее 5 лет, знание государственного и русского языков.

Свое резюме кандидаты могут отправить по адресу: 700043, г. Ташкент, ул. Шарк Тонги, 23. E-mail: mehr@ars-inform.uz Телефон для контактов 173-08-59.

По словам Х. Шукурова за эти годы в поликлинику обратились более двадцати тысяч денауцев.

Н. Николаев, Денауский район, Сурхандарьинская область.

АО «АТП ШОХРУХ»

ИЗВЕЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ ОЧЕРЕДНОГО ГОДОВОГО ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ 20 МАРТА В 8.00 ПО АДРЕСУ: Г. ТАШКЕНТ, УЛ. З.ШАМСУДИНОВОЙ, 7.

ПОВЕСТКА:

- Об итогах финансово-хозяйственной деятельности общества в 2002 году
Об утверждении заключений ревизионной комиссии общества и аудиторского заключения по итогам 2002 года
Распределение чистой прибыли общества
Утверждение Бизнес-плана общества на 2003 год
О внесении изменений в устав общества
Выборы членов наблюдательного совета общества
Выборы членов ревизионной комиссии общества
Выборы председателя правления общества
Увеличение уставного фонда общества.

Наблюдательный совет.

Вниманию руководителей компаний и фирм!

В соответствии с распоряжением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 8 февраля 2003 года № 89-ф объявляются тендерные торги:

- по реализации проекта «Расширение и реконструкция действующих рудников на месторождения «Кызылполма» и «Кочбулак», а также Ангреновской золотоизвлекательной фабрики

- на право пользования недрами для геологического изучения Джамансайской площади в горах Султанаувайс (Республика Каракалпакстан) с последующей добычей полезных ископаемых из выявленных золоторудных месторождений.

При этом в соответствии с законодательством Республики Узбекистан заинтересованные в участии в тендерах инвесторы могут представлять свои предложения на основе свободного выбора схемы реализации проектов:

- посредством заключения соглашения о разделе продукции
концессионного договора
путем создания предприятия с иностранными инвестициями и принятия инвестиционных обязательств.

Срок подачи заявок и рассылка условий на участие в тендере - с 15 февраля 2003 года по 1 апреля 2003 года до 17.00 по ташкентскому времени.

Принятие тендерных предложений с 2 апреля 2003 года по 30 июня 2003 года - до 17.00 по ташкентскому времени.

Рассмотрение тендерных предложений - с 1 июля 2003 года по 15 августа 2003 года.

Уведомление участников тендера о результатах тендера и его победителе - с 16 по 22 августа 2003 года.

Рабочим органом тендерной комиссии является Департамент ВЭСИИ Кабинета Министров Республики Узбекистан.

Адрес рабочей группы: Республика Узбекистан, 700008, г.Ташкент, Дом правительства. Телефоны: (99871) 139-84-61, 139-86-79, 139-82-92.

СООБЩЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА

Table with exchange rates for various currencies: Canadian dollar, Chinese yuan, Malaysian ringgit, Polish zloty, CSD, Turkish Lira, Swiss franc, Euro, South Korean won, Japanese yen, Russian ruble, Ukrainian hryvnia.

ЕДИНСТВО



Проезжая по дорогам северо-западных районов Индии, по улешам Амритсара, Чандигарха, Джайпура, прогуливаясь по новым поселкам фермеров Раджастана или Харьяны, я обратил внимание на примечательную картину. На небольших возвы-

В МНОГООБРАЗИИ

обрезкой, приготовлением по лекалам бумажных листов из особых сортов. А уж саму конструкцию делают мастерами... Когда задаешь им вопрос, откуда такое стремление к небу, они, улыбаясь, говорят: «Там, наверху, души наших предков, там ведь - звезды и солнце!»

Грант-контракты для детей

В Республиканской школе-интернате для одаренных детей «Нафис санъат» состоялась церемония подписания грант-контрактов по оказанию безвозмездной помощи правительства Японии по проектам малого масштаба.



Выступившие на мероприятии Чрезвычайный и Полномочный Посол Японии в нашей стране Акио Кавато, министр народного образования Рисбой Жураев и другие отметили, что осуществляемые по инициативе Президента страны Ислама Каримова реформы в сфере образования вызывают сегодня все больший интерес во всем мире.

Исходя из всего этого, ныне девизом Индии стало «Единство - в многообразии». Шахабудиин Зайнутдинов, Амритсар-Ташкент. Фото автора. НА СНИМКАХ: золотой храм - в Амритсаре (Панджаб); памятник радже; слон - символ Индии, а туристам - диковинное такси. Назокат Усмонова, Корр. УзА.



инженерно-педагогического института Рустам Хаметов, покоривший жюри неординарным вокалом и артистическим объяснением.

О том, что несмотря на определенные трудности, праздник все-таки удался, председатель НККЦ Лариса Ни почувствовала сразу же по окончании конкурса: к ней тут же обратились с просьбой о проведении конкурса танцевальных коллективов. Что касается конкурса «Голос надежды», было принято решение о его ежегодном проведении, возможно, в дальнейшем во всем регионе Ферганской долины.

КРЕПНУЩИЙ «ГОЛОС НАДЕЖДЫ»

А пока предстоит сделать немало для улучшения его качества. А пока предстоит сделать немало для улучшения его качества. А пока предстоит сделать немало для улучшения его качества.

Ведения конкурса, руководителем молодежного центра при НККЦ Андрея Ни, кстати, тоже участника творческого состязания, всем конкурсантам была дана полная свобода в выборе репертура и стиливого разнообразия. Иначе как бы на сцене наряду с солистами-вокалистами оказались и рок-группа «Братство», группа «РЭП-статус», зарвавшиеся зал своей энергетикой и юношеским максимализмом.

Основными претендентами на призовые места тоже не оставили зрителей равнодушными, сделав ставку на уже известные хиты. И они не ошиблись, эти песни давно у всех на устах.

Жюри конкурса под председательством заслуженного работника культуры Узбекистана, старшего педагога Наманганского колледжа искусств Зои Васильевны Дуриковой присудило первое место Вагифу Фархаджаеву. Второе и третье места поделили не менее талантливые Оксана Мадминова и Елена Саркисян, а Гран-при завоевал студент



Первого конкурса молодых исполнителей «Голос надежды», организатором которой стал Наманганский корейский культурный центр (НККЦ) при поддержке хокимията Давлатбабжаева района, местная молодежь ждала давно. Душа радовалась, глядя на настоящее столпотворение в зале местного Дворца культуры, ведь на сцене выступали их сверстники, знакомые и близкие. Причем из 12 пробившихся в финал конкурсантов только одна Оксана Хан представляла корейскую диаспору, все остальные являлись собой великодушный интернационал. Об этом говорил и репертуар участников «фабрики звезд».

РЕЛИГИЯ

МЫТАРИ И ФАРИСЕИ

С этой недели Православная церковь готовится к Великому посту, который предшествует празднику Святой Пасхи. В течение трех недель вплоть до Прощеного воскресенья в храмах будет рассказано о припачах Господних, посвященных различным жизненным ситуациям.

Первая неделя посвящена притче о том, как мытарь и фарисей молились в церкви. Фарисей был учителем веры и хвалился знанием закона, а между тем более всех бесчестил Бога преступлением закона и своим крайним лицемерием. Мытари же были сборщиками податей и по своему званию весьма часто прибегали к незаконным способам поборов. Мытари и фарисеи есть и сейчас. Правда, у них другие должности и звания.

В чем же разница в их молитвах? Фарисей начал так: «Боже, благодарю тебя, что я не таков, как прочие человеки, грабители, обидчики, предубоенные или как этот мытарь».

Мытарь же мало говорил. Он скорбел о своих грехах, и с покаянной головой повторял: «Боже, милостив буди мне грешнику».

В первом случае уже звучит похвала самому себе, возвышение над другими. Страсть превозношения и самодовольства до сих пор остается среди человеческих пороков. И, наконец, гордость губит душу человека, он презрительно относится к ближним, желает унижить их.

Ид греха глубоко проникает в душу, и незаметно для нас самих сводит на нет наши добродетели. И стоит задуматься - не

лучше ли человеку чаще и пристальнее всматриваться в себя и замечать свои недостатки, чтобы исправить их?

Мытарь осознает, что не все он делал правильно, что были ошибки, непонимания, промахи. Он не превозносится перед другими, а смиряется.

Смирение - это высочайшее качество человека. Первое в смиренности - это неприятие человеческой славы и похвалы. Напротив, мы любим, когда нас хвалят. Может, нас и следует хвалить, но только тогда, когда мы расстроены или унылы. Мы должны быть равнодушными к похвале. А это очень трудно.

Важно в смиренности стараться изгонять из себя раздражительность и гнев. Поводов к этому всегда предостаточно. Но у нас есть высочайший пример, когда полностью отсутствовали гнев и раздражение. Вспомним, когда наш Спаситель Христос мыл ноги Иуде, как и другим своим ученикам, то не другим его за предательство, хотя и знал об этом, а только сказал, чтобы тот делал скорее то, что задумал. Это ли не смирение?

Все мы грешные и нуждаемся в милосердии. Небо прощает многое из наших грехов, только бы мы осознали их сами и раскаялись в них.

Александр Сергеев.

Частная инженерно-техническая фирма «СТЕК», зарегистрированная в Мирабадском районе г.Ташкента (ОКПО 15807843), ЛИКВИДИРУЕТСЯ. Претензии принимаются в течение двух месяцев со дня опубликования объявления. Адрес: г.Ташкент, ул. Першинская, 26.

СТАДИОН

ПО ОДЕЖКЕ ПРОТЯГИВАЮТ НОЖКИ

Некоторые заметки на полях блокнота после пресс-конференции в фойе Республиканской федерации футбола

Вчера игроки молодежной сборной отправились на учебно-тренировочный сбор в Испанию. Долгожданная поездка, обещанная руководителем Азиатской футбольной конфедерации после того, как наши ребята завоевали путевку на чемпионат мира среди 20-летних, все-таки состоялась. А полет в Мадрид был под вопросом. На жеребьевке, прошедшей в Абу-Даби, соперниками на начальном этапе оказались именно испанцы. Хотят ли они перед решающими матчами в Объединенных Арабских Эмиратах раскрывать свои козыри? Такой поворот событий, видимо, их не смущит. Узбекстанцы получили приглашение.

Из одной «группы смерти» - в другую

В финальной части мирового молодежного чемпионата примет участие 24 сборные, сильнейшие пяти континентов, прошедшие сквозь сито отборочных турниров. Все команды разбиты на шесть групп. Наши земляки, помимо сборной Испании, встретятся также со сверстниками из Аргентины и Мали. Первые две - чемпионы, соответственно, Европы и Америки, а малийцы - бронзовые призеры Африки. Вот такая компания. Напомню, что узбекистанцы на Азиатском первенстве были четвертыми и впервые в истории отечественного футбола участвуют в чемпионате мира. Кстати, на нынешнем молодежном смотре больше нет представителей стран СНГ.

Когда на чемпионате Азии в Катаре жребий свел нас с командами хозяев поля, корейцами, ставшей в итоге первой на континенте, и тайцами, то и тогда специалисты, и журналисты окрестили нашу подгруппу «группой смерти», - сказал на пресс-конференции главный тренер сборной Узбекистана Виктор Борисов. - И ныне мы слышим те же слова. Причисляю к аутсайдерам те, кто крутится около команды. Сами же ребята так не считают. Никакой паники. Намерены вновь опровергнуть всеобщее настроение настроенных орაკулов. Просто так нас никто не обыграет. Формировалась сборная ровно два года. Первый учебно-тренировочный сбор состоялся в феврале 2001 года. Было 25 парней. А вообще за это время Виктор Васильевич просмотрел 67 футболистов этого возраста. Как он считает, косяк уже определен. Бесспорный лидер - вратарь Нестеров, который отлучился себя зарекомендовал и в «Пахтакор» и в национальной сборной. Его дублер - Ганиев выступает за украинский «Металлур». Выросли в надежных защитников Раимкулов («Зарафшан»), пахтакорцев Крушильников, Тагжиев, Досонов, Назаров, а также Халиков («Дустлик»), Суянов («Мапшгал»). Ключевая фигура в полузащите Зейтуллаев, привнесший итальянское мировоззрение из туринского «Ювентуса». Тянутся за ним и уже имеют свой почерк ферганцы Аникин, Кузубаев, Саидов. От последнего ждуть большего. «Взрослый» футбол демонстрирует Инномов («Бухара»), Хасанов и Чепур (оба - «Согдиана»). Есть viable нападающих, среди которых, конечно же, выделяется Гейрих, о котором сейчас хорошо отзываются тренер московского ЦСКА Валерий Газзаев. Из юношеской сборной в молодежную приглашен пахтакорцев Бикмаев, который неплохо взаимодействует с одноклубником Магдеевым и Саломовым из «Бухары». Не по дням расстает густинцев Афанасьев. Правда, после контрольных матчей, проведенных в ОАЭ с тремя арабскими командами, «Мюльхен-1860» и «Пахтакор», Борисов отказался от услуг Акрамова («Нефтчи»), Боева («Мапшгал») и Юнусова («Бухара»), но зато привлек на просмотр Якубова и Клишина (оба - «Дустлик»), а также Алижанова («Нефтчи») и Тоджибаева («Андижан»).

Уже в этом году «молодежка» проведет три сбора. Сыграла несколько контрольных матчей, среди которых, пожалуй, следует выделить победы над казахскими клубами «Тараз» (3:0) и «Есиль» (0:0, 6:0). В Испании узбекистанцы планируют провести три встречи, одна из которых пройдет с будущими соперниками по группе. Игры состоятся без основных наших футболистов - Нестерова, Ганиева, Зейтуллаева, Гейриха, Бикмаева, Тагжиева. Так что особых секретов перед испанцами не раскроем, - сообщил Виктор Борисов. - Но остальные ребята, бесспорно, обретут опыт, познакомятся со стилем латинского футбола. Возвратятся земляки 28 февраля и до отъезда на чемпионат мира 13 марта будут тренироваться в Ташкенте. Напомню, что первый матч узбекистанцы 26 марта проведут со сборной Мали на стадионе «Али-Шаржа». Через три дня - поединок с аргентинцами, а 1 апреля - со сборной Испании.

Хотим понять, а не пинать. Вторая часть пресс-конференции была посвящена чемпионату Узбекистана, который стартует 18 марта среди команд высшей лиги. Начальник отдела федерации по проведению соревнований Алишер Никимбаев сразу начал с обвинений в предвзятости спортивных изданий, заявив, что они преждевременно опубликовали календарь чемпионата, который якобы является «предварительным». Зачем же тогда было проводить церемонию жеребьевки в присутствии тренеров, тех же журналистов? Кому нужна такая спекуляция? Утечка информации произошла, видимо, потому, что господин Никимбаев захотелось пустить пробный шар: как воспримут специалисты столь сырой график проведения туров, который, как и в прошлом сезоне, избиваловал бы перенесенными матчами, а таких, как подчитали эксперты, оказалось около ста, если учитывать изменения хоть на один день. Такая «лихорадка» мотивировалась начальником отдела несовершенством работы Азиатской футбольной конфедерации, которая не в состоянии, оказываясь, представить календарь международных турниров, переносит и прочих состязаний на континенте. И теперь кивок в сторону АФК. Словом, до начала первенства ровно месяц, а кто с кем играет - под вопросом. Положение же в первой лиге и вовсе выглядит туманным. Не известно, сколько же клубов будет представлено в этом лигвизионе. Хотя и здесь объявлено, что по новому, территориальному принципу станет проводиться первенство. Опять шаг на полпути? Поспешите - людей намешали.

В какой только газете не пнули федерацию за увеличение заявочного взноса клубов на чемпионат, - с досадой молвил господин Никимбаев. И как обычно словоохотлив посянул, выказывая свою осведомленность во всем. - В прошлом году у нас в бюджете было 240 млн. сумов, а истратили на учебно-тренировочные сборы, проведение товарищеских, контрольных и официальных матчей различных сборных 490 млн. сумов. Потому-то и решено повысить ставки взносов для команд высшей лиги до 20 млн., а первой - до десяти млн. сумов. Заметим, что в 2000 году для

клубов элиты нашего футбола эта цифра составляла 2,2 млн. сумов, почти в десять раз меньше. И три года назад национальная сборная в рейтинге ФИФА значилась на 56-м месте, а в табели о рангах в Азии - на пятом. Ныне находится, соответственно, на 103-м и пятидесятим.

Эта первая запись на полях блокнота. Но, безусловно, следует признать при этом огромное достижение нашей молодежной команды, которая будет участвовать в чемпионате мира. Низкий поклон генеральному секретарю Бахтиеру Рахимову, внесшему значительный вклад в столь весомое достижение независимо от того, как узбекские ребята сыграют в финальной пулке. Быть в числе 24 лучших планеты - уже большая честь. С этим никто не спорит.

Но чтобы не растерять талантливых ребят, необходимо иметь конкурентоспособный внутренний чемпионат. Иначе, как и где они станут повышать мастерство? И вот тут отдал федерации, который занимается организацией соревнований, руководствуясь, естественно, благими намерениями, в интересах различных сборных - юношеской, молодежной, олимпийской, национальной - выполняет несвойственные функции. Каждый должен профессионально выполнять обязанности на своем месте. А начальник Никимбаев и их жнец, и на дуде игрец! Он и корреспондент еженедельника «Гол», издающегося в Казахстане, и переводчик на заседаниях АФК и одно время - генеральный секретарь Республиканской федерации... баскетбола, командует делами судейскими и инспекторскими, выполняет посреднические дела по выдаче сертификатов на переход игроков в зарубежные клубы. Кстати, не с его ли подачи многие наши футболисты подались в команды Казахстана?

Следующая пометка в записной книжке касается опять-таки финансовых проблем. Никимбаев ничего вразумительного не смог сказать на вопрос о том, на что пошел один миллион долларов, выданный ФИФА на развитие футбола в республике? Эта сумма с 2000 года должна быть «погашена» в течение четырех лет по 250 тысяч. Как заявил он на пресс-конференции, в нынешнем году очередная «порция» заморожена, якобы, на строительство футбольного поля с искусственным покрытием. «А остальные истратены». Это понятно, не в банк ведь заложены.

И еще момент, о котором в интервью «Правде Востока» говорил один из ведущих тренеров Узбекистана Юрий Саркисян, которого больше волнует не «взносное бремя», а оплата судейских бригад из казны клуба. Главному арбитру в поле следует выплатить за обслуживание матча 70 тысяч сумов, двум лайменам - по 35 тысяч, запасному судье - семь тысяч, а инспектору - 60 тысяч сумов. Приплюсуйте к этой сумме зарплату за услуги дублерам в 61 тысячу, и подчитайте, в какую копеечку влекут команде такие гонорары за тридцать матчей в сезоне. К тому же и транспортные расходы, и питание, размещение судей тоже на шею футболистов. Не случайно поэтому, видимо, многие клубы в долгу перед игроками, а ряд стадионов просто не на что содержать. Вот если бы судейские издержки тоже были включены в заявочный взнос, предлагая тренеры, то еще понятно стало бы, за что платят миллионы. Тогда, может быть, организаторы чемпионата, сами оплачивая счета, по одежке протягивали ножки.

Тимур Низаев. Обозреватель «Правды Востока».

«ШАЛОСТИ» СВЯЗИСТОВ

В течение четырех лет работники акционерного общества «Каракалпактелеком» буквально испытывали меня на прочность. Постоянно отключая мой квартирный телефон якобы за неуплату, они вынуждали меня обивать пороги своих служб с объяснениями, доказательством того, что я аккуратная плательщица.

За годы нервотрепки, устроенной мне связистами, более десяти раз обращалась к директору акционерного общества «Каракалпактелеком» У.Таженову, указывая на неправомерность действий его работников в отношении меня. Предупреждала, что за митарства, которые они мне устраивают, обращусь в суд, напишу в прессу. В ответ - снисходительные ужимки, мол, где уж вам до нас, всемогущих? И опять отключение телефона, и, как следствие, вновь мои хождения по мукам.

В состоянии психологического стресса, морально подавленная и униженная, приняла решение - обратиться в суд. Да и как можно было терпеть «выкручивание рук», которое творило со мной связисты?! Посудите сами. Только два года спустя была учтена в бухгалтерии АО «Каракалпактелеком» квитанция об оплате мной 1275 сумов за пользование телефоном, которую вносила за весь 1999 год в самом его начале, то есть сделала предоплату за услуги. Однако в течение этого времени я была поставлена в положение задолжницы вплоть до той поры, пока, набегавшись по цепочке связи, представила на своем экземпляре квитанции письменное подтверждение должностного лица Нукусского отделения Народного банка Узбекистана о дате отправления денежного поступления в адрес АО «Каракалпактелеком».

Далее. На разговор с Челябинском я брала разовый талон. Однако денежная сумма за этот разговор была внесена в компьютерную распечатку, куда она никак не могла попасть, так как компьютером учитываются международные разговоры по 08. От неработки в услугах «восьмерки» отказалась, написав об этом заявление после того, как попыталась поговорить с Краснодаром. Кстати, связисты так и не разобрались с этим случаем, и мне пришлось полностью заплатить 1332 сума за неудавшийся телефонный разговор. Но как я могла говорить с Челябинском по 08 в апреле, когда на эту злополучную «восьмерку» меня подключили месяцем ранее - в конце мая.

На мое заявление начальник НГУЭС С.Абдумуратов ответил: «Ставим вас в известность о том, что в ходе проведенного расследования действительно выяснено - ваш разговор с Челябинском был произведен по разовому талону. Но по недоработке произошел двойной учет. В настоящее время предприятием приобретена новая программа, в дальнейшем таких случаев происходить не будет. Оплаченная сумма с вашего счета

снята». Однако еще трижды в последующие компьютерных распечатках значился разговор с Челябинском и все та же взимается с меня сумма!

Еще одно ухищрение связистов. В начале 2000 года я оплатила телефонные услуги за весь год с 10-процентной скидкой за предоплату, как было гарантировано службой. Однако в конце года с меня взимают те самые 10 процентов,

но данные об оплате вами телефонных услуг хранятся у нас в архиве.

Но почему эти данные своевременно не вносятся или не изымаются из него в случае ошибок - ведь именно по компьютерной распечатке абонент производит расчет. Выходит, у связистов - двойная бухгалтерия. А если это так, то в пору возбуждать не гражданское, а уголовное дело. Не смог он также вразумительно объяснить, где в течение двух лет находилась квитанция об оплате 1275 сумов и почему надо было гонять меня по инстанциям, заверять в Народном банке дополнительной подписью свой экземпляр квитанции, прежде чем указанная сумма наконец-то была зачислена к оплате. А как же архив, в котором хранятся все данные?

Напомнила связистам о статье 237 Гражданского кодекса Республики Узбекистан «О недопустимости одностороннего отказа от исполнения обязательства, гласящей: «Односторонний отказ от исполнения обязательств и одностороннее изменение условий договора не допускаются». Связисты же, заключив с нами, абонентами «Типовой договор», как видно, даже не читают его. В частности, нарушают ряд пунктов разделов «Права и обязанности оператора», «Права и обязанности абонента», «Оплата услуг».

Есть в «Типовом договоре» и раздел «Ответственность сторон», в котором говорится: «При нарушении сторонами условий договора ответственность определяется в соответствии с Гражданским кодексом Республики Узбекистан и другими республиканскими законодательными актами».

В моем иске и были указаны такие статьи Гражданского кодекса Республики Узбекистан, а именно - статья 11 «Способы защиты прав граждан. Компенсация морального вреда», статья 14 «Возмещение убытков», статья 18 «Содержание правоспособности граждан требовать возмещения морального вреда».

Перед документальными свидетельствами, представленными мною в суде, ответчики были бессильны. Зато присутствующий на заседании суда старший помощник прокурора Нукуса А.Урабаева, зашипара работником АО «Каракалпактелеком», сказал: «У всех в работе бывают ошибки. Мы тоже ошибаемся». Подумать только - такое заявил блюстителю закона! Так за ошибки надо отвечать, тем более, что от них страдают другие.

Мои аргументы, высказанные в ходе судебного заседания, судья Т.Калибеков счел убедительными. Решением суда мой иск к АО «Каракалпактелеком» постановили считать удовлетворенным и обязать ответчика выплатить в виде денежной компенсации за нанесение морального ущерба 50000 сумов. Явно недостаточный эквивалент ущерба моего

морального и физического здоровья. Но опротестовать решение суда не стала, решив, что судебный процесс послужит уроком для связистов, к которым претензии не только у меня.

Однако в Верховный Суд по гражданским делам Республики Каракалпакстан вслед за решением Нукусского городского суда поступил протест в апелляционном порядке, подписанный советником юстиции, прокурором города Нукуса М.Арзымбетовым. (Хочу заметить, что сам ответчик в ходе рассмотрения иска в суде и впоследствии не проявил активности, вероятно, надеясь на прокурорскую поддержку). Прокурор не согласился с решением суда, в частности, сославшись на постановление Кабинета Министров РУз от 3 ноября 1994 года № 533 «О ставках государственной пошлины», статья 1 пункт Б, якобы нарушенной мною, - а именно, о неуплате в других моментах, ошибаясь. Я уплатила госпошлину, о чем имелось в копии квитанции в деле, - как их было не заметить! Согласно же вышеупомянутому постановлению Кабинета Министров РУз «С жалоб на неправомерные действия органов государственной и должностных лиц государственной пошлина взыскивается при вынесении решения суда с виновной стороны». Так что же должен платить?

Дело о рассмотрении в Верховном Суде по гражданским делам Республики Каракалпакстан не дошло. Прокурор Нукуса забрал свой протест. Решение городского суда осталось в силе. Однако подобные действия прокуроры наводят на невольные, отнюдь не оптимистичные размышления - они старорежимные, носящие предвзятый характер. Не расстанутся, как видим, работники прокуратуры с карательным уклоном в своей деятельности даже после 6-й сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан, на которой Президент И.А.Каримов подробно остановился на задачах этого правоохранительного органа. Отметим он и такое: «У некоторых недобросовестных работников правоохранительных органов на первом плане стоит не защита прав и интересов граждан, а стремление показать свою власть и всеислие... Прокуратура должна служить народу, а не надзирать над ним. Именно с этих позиций необходимо определить объем полномочий прокуратуры, основные направления ее деятельности... Органы прокуратуры должны следить за законностью правовых актов органов управления и контроля с тем, чтобы вовремя пресекать факты ущемления прав граждан. В этом главная задача и обязанность прокуроров».

Далеко еще, как видно, упомянутым работникам прокуратуры до осознания своей роли в строительстве гражданского общества в Республике Узбекистан. Вместо того, чтобы одернуть зарвавшегося монополиста АО «Каракалпактелеком» в неправомерных действиях, прокурорская сторона встала на его защиту.

Людила Луценко. г. Нукус.

ФОНТАНЫ К НАВРУЗУ

Сразу два фонтана сооружают ныне в Джизаке - в центре города и на площади Ором.

Как пояснили в городской администрации, это не является неким излишеством, а позволит улучшить микроклимат областного центра.

Строители треста «Водстрой» и частная фирма «Камола», занятые возведением фонтанов, уверены, что к празднованию Навруза работа будет закончена.

Николай Барашкин. Соб. корр. «Правды Востока». г. Джизак.

Коллектив АКЗТ «TRANSTURKISTON» извещает о кончине коллеги и друга, бывшего сотрудника ШАРИПОВА Саидбека Лукмановича и выражает искреннее соболезнование семье и близким. Ректорат и общественные организации ТашИИТА выражают глубокое соболезнование заведующему кафедрой высшей математики академии АН республики А.Ф. Лаврику по поводу кончины дочери ЛАВРИК-МЕНДЛИН ЛДЫ Александрны. Ассоциация корейских культурных центров Узбекистана выражает глубокое соболезнование заслуженному тренеру Узбекистана В.А. Киму в связи с кончиной сестры КИМ Розы Александровны.

Главный редактор Б.М. Хасанов. Редакционная коллегия: А. Вазенов, В. Гольцев, В. Дятлов (зам. главного редактора), Л. Кабилов, Н. Куерсов, Г. Лю (зам. главного редактора), А. Ромашко (отв. секретарь), Э. Ртвеладзе, Г. Саидова, Р. Шагульмов, К. Эрказаров. Индекс 178. ТЕЛЕФОНЫ СОБОРОВ В ОБЛАСТЯХ: Андижан Бухара (374) 22-26-84 (385) 624-70-84 Джизак Карши (372) 22-6-36-61 (378) 22-6-63-03 Навои Самарканд (436) 22-3-83-73 (386-2) 31-10-72 Фергана Ургенч (373-22) 6-90-80 (362-22) 4-02-94 Термез Ташкент (376-22) 3-37-38 (373-22) 133-14-76. Отдел рекламы «Правды Востока». Тел.: 133-70-98, 136-57-12, ком. 439, тел./факс (371)133-70-98. Рекламные объявления: Тел.: 133-70-98, 136-57-12, ком. 439, тел./факс (371)133-70-98. Выходит 5 раз в неделю. Газета зарегистрирована в Госкомпечати Республики Узбекистан. Рег. № 3. Газета набрана и сверстана в СЭС «ИПС-РЕКЛАМА». Спосб печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Время подписания в печать по графику 21.00. Время подписки: 1.40. Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41. Тираж 8856 экз. Заказ Г-139. 1 2 3 4 5 6